

Дикова М.В.

*Научный руководитель: к.э.н., доцент И.В. Терентьева
Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного
учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет
имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23
E-mail: dikova.mariya@yandex.ru*

Правовое регулирование бюджетной безопасности территорий

В законодательной базе обеспечения бюджетной устойчивости можно выделить несколько уровней.

В первую очередь, это Конституция РФ (ст. 71, 72, 106, 124 и др.), в рамках которой определена не только система государственных органов, гарантирующих бюджетную безопасность страны, но и целый ряд их полномочий и отношений взаимодействия между собой.

Не менее важным является ряд федеральных конституционных законов и федеральных законов. Данную концепцию правовых основ необходимо распределить на четыре категории. К первой относятся федеральные законы, регламентирующие функционирование субъектов хозяйственной деятельности и финансовой системы государства в целом. Вторую категорию составляют федеральные законы, регулирующие порядок организации, деятельности и полномочия государственных органов и институтов, гарантирующих бюджетную безопасность. Третью категорию образуют законы, напрямую координирующие вопросы организации обеспечения бюджетной безопасности. В четвертую категорию включены законы, устанавливающие ответственность за нарушение (неисполнение) законодательства (в широком смысле) в сфере обеспечения бюджетной безопасности РФ. Примерами данных правовых актов служат: Бюджетный кодекс РФ, ФЗ «О федеральном бюджете», который принимается на очередной плановый период и т.п.

Отдельно следует обозначить Указы Президента РФ, которыми определены Стратегия национальной безопасности РФ [1], Стратегия экономической безопасности РФ [2] и т.п.

Немаловажны акты федеральных органов исполнительной власти, принимаемые на основании и во исполнение законодательства РФ об обеспечении бюджетной устойчивости страны (письмо Минфина «Методические указания по распределению бюджетных ассигнований федерального бюджета на 2019 год и на плановый период 2020 и 2021 годов по кодам классификации расходов бюджетов»).

Обеспечение бюджетной безопасности муниципального образования является залогом социально-экономического развития страны и условием для предоставления государственной безопасности.

Подобное утверждение свидетельствует о необходимости формирования эффективной системы бюджетной безопасности государства, критерием которой служит безопасность субъектов РФ, которая, в свою очередь, строится на основе бюджетной безопасности конкретных муниципальных образований, сформированных исходя из Федерального закона «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» от 6 октября 2003 г. № 131-ФЗ.

На сегодняшний день склонность государственного бюджета к различному роду рисков увеличилась, что проявляется на исполнении доходной и расходной частей бюджета страны. Все параметры «риска» находят свое отражение в бюджете.

В Методических рекомендациях органам государственной власти субъектов Российской Федерации по долгосрочному бюджетному планированию рассматривается оценка и профилактика бюджетных рисков, подходы к классификации, прогнозированию и профилактике бюджетных рисков бюджетов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований в целях долгосрочного бюджетного планирования.

В современных условиях особую значимость приобретают вопросы управления бюджетными рисками на муниципальном уровне. На уровне местного руководства имеются

документы, затрагивающую тему бюджетных рисков и их оценку. Изучение теоретического и методологического материала позволит в полной мере оценить степень бюджетного риска, а также определить его величину для эффективного управления бюджетным процессом на уровне муниципалитета.

В соответствии с Постановлением Администрации округа Муром Владимирской области от 27.08.2015 №1685 «О Порядке разработки и утверждения бюджетного прогноза округа Муром», в Приложении к Постановлению указывается, что бюджетный прогноз, кроме перечисленных параметров включает: «анализ основных рисков, возникающих в процессе реализации различных сценариев бюджетного прогноза, а также их описание с характеристиками рискового события, пороговые значения, характеристики, последствия наступления риска, а также механизмы управления рисками».

Таким образом, существует множество факторов, влияющих как негативно, так и положительно на бюджетную безопасность муниципального образования, при этом необходимо разработать единый, комплексный законодательный документ, отражающий методики, оценку и процесс управления всеми видами рисков.

Литература

1. Указ Президента РФ от 31.12.2015 № 683 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации».
2. Указ Президента РФ от 13.05.2017 № 208 «О Стратегии экономической безопасности Российской Федерации на период до 2030 года».